
 

 

1. 红色文化遗产与古代文化遗产一样，是重要的、不可再生的文化资源，是________

的民族优秀文化遗产，也同样需要积极抢救、保护和开发利用，绝不能因其形成的时间

短、缺乏“________”，而忽视其应有的价值。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 举足轻重  时代感 

B. 不可或缺  表现力 

C. 弥足珍贵  历史感 

D. 屈指可数  竞争力 

 

2.科学的目标是追求真理，那么，为实现这个目标，任何理论都不具备________，在

通向真理的道路上,所有的理论都要经受________的实践检验，没有任何人可以凭借外在的

社会历史因素，逃避检验，这种天生的公平原则是人类获得意义的重要来源。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 豁免权  严格 

B. 优先权  频繁 

C. 自主权  系统 

D. 主导权  复杂 

 

3.节目数量多不叫繁荣，只能叫拥挤。________加上品类单一常会带来审美疲劳。所

以好的节目一定要敢于________，同质的、内容形式单一的节目将被淘汰，能激起受众共

鸣的、有价值的节目将大受欢迎。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是：  

A. 粗制滥造  冒险 

B. 供过于求  创新 

C. 华而不实  担当 

D. 良莠不齐  突破 

 

4. 一个大党诞生于一条小船。从此，中国共产党引领革命的航船，________开天辟地，

使中国革命的面貌________。 

依次填入划横线处恰当的一项是： 



 

 

A. 披荆斩棘  改天换地 

B. 乘风破浪  改头换面 

C. 踏浪而来  日新月异 

D. 劈波斩浪  焕然一新 

 

5.电视是最普及的传播________，电视工作者更应有高度的文化自觉，调整单纯迎合观

众需求的________，进一步主动挖掘和引导观众的高层次需求，为满足国人的精神文化生活、

增强民族复兴的精神力量助力添薪。 

依次填入划横线处恰当的一项是： 

A. 载体  思考 

B. 载体  思维 

C. 媒体  思索 

D. 媒体  思维 

 

6.马克思曾说，文明如果是________地发展，而不是________地发展，则留给自己的是

荒漠。 

依次填入划横线处恰当的一项是： 

A. 自由  自觉 

B. 自发  自觉 

C. 自由  自发 

D. 自发  自然 

 

7.扬州自古就是________之地，从广陵到江都再到扬州，从来都是才子佳人汇聚，商贾

云集，既坐拥京杭运河的黄金地段，又交通海内外，古时候的扬州不但风光秀美，而且富庶

繁华超乎天下人想象。也难怪千百年来，帝王们要对这片土地________。 

依次填入划横线处恰当的一项是： 

A. 膏粱  情有独钟 

B. 富裕  乐不思蜀 

C. 富庶  一往情深 

D. 膏腴  流连忘返 



 

 

8.烈士墓前的苍松翠柏显得________。同学们一起列队，怀着________的心情，站立在

烈士墓前，开始进行祭奠扫墓活动。学校领导宣布全体________，向革命烈士默哀，少先队

员代表向革命烈士墓敬献花圈。 

依次填入划横线处恰当的一项是： 

A. 苍翠巍峨  庄重  肃立 

B. 庄严肃穆  庄重  肃立 

C. 苍翠巍峨  沉重  立正 

D. 庄严肃穆  沉重  起立 

 

9.中国宋代的文学鼎盛时期，也同样伴生着科学技术________的发展。但肩负着为人类

寻找精神家园和情感归宿的文学总是让人们感觉如此之近。而尽管我们自始至终都在享受着

科学的________，但有时为什么却感觉科学离我们如此之远。 

依次填入划横线处恰当的一项是： 

A. 不同寻常  恩赐 

B. 不同凡响  恩惠 

C. 无以伦比  恩赐 

D. 无出其右  恩惠 

 

10.要实施整体性发展，________必然要求推行协商民主，________整体性发展的核心

要素或内在的统领性要素是整体利益，这种整体利益把不同的群体统合在一起，________形

成了促进整体性发展的强大动力。 

依次填入划横线处恰当的一项是： 

A. 就  因为  所以 

B. 于是  因为  从而 

C. 就  因为  从而 

D. 于是  因为  所以 

 

11.约六千五百万年前恐龙灭绝，原因普遍被认为是小行星撞击尤卡坦半岛，造成毁灭

性的后果，此后只有少数幸存的小型哺乳动物继续繁衍。许多新物种的出现，取代了一度被

恐龙占据的空间，其中有些物种变得巨大。在美洲，这种“大型动物群”包含了巨型树懒、



 

 

骆驼与骆马，以及多种野牛、麋鹿、牛、巨河狸、猛犸象与乳齿象。在这些草食动物出现前，

过去的六千五百万年间，地球上曾存在着某些极可怕的捕食者，包括重达两吨的巨型短面熊、

一种狮子、几种剑齿虎和巨大的恐狼。而在欧洲则曾出现毛茸茸的猛犸象、洞熊、巨型麋鹿

等数不清的物种。至于其他大陆，也出现了壮观的多毛巨兽。 

这段文字意在说明： 

A. 早期人类先祖居住的世界由人类主宰大型哺乳动物 

B. 早期人类先祖居住的世界为大型哺乳动物所支配 

C. 哺乳动物支配的早期世界尚无人类活动的痕迹 

D. 人类自始至终都是与动物包括大型哺乳动物相伴相随的 

 

12.许多人在上网浏览时，一旦遇到直击内心的内容，首先就是去找用于转发的二维码，

赶紧拿手机扫一扫，收藏起来，随时分享，这已经成为不假思索的规定动作。在社交媒体上，

负面情绪多由转发的内容所触发，比如，嫉妒，傲慢，甚至愤怒，越是极端引发争议的观点

和主张越是容易被转发。沃顿商学院的教授发现，愤怒高居社交媒体易被分享情绪的榜首，

一项对中国微博服务的研究发现，暴怒情绪的扩散要比快乐、悲哀和厌恶更快。条件反射式

的“转发”让人们成为不加区分的应声虫，越来越少进行独立的深度思考。 

最适合做这段文字标题的是： 

A. 社交媒体的“负面转发” 

B. 社交媒体的“愤怒转发” 

C. 社交媒体不求甚解的“转发” 

D. 社交媒体“转发”的深度思考 

 

13.作为领导者，光靠聪明是远远不够的。人是有感情的社会动物，对领导者的评价，往

往带有较强的主观色彩。高智商的领导者倾向于抽象的表达方式，难以与下属们建立共识。

而那些有个人魅力，会讲故事的领导者，却可以得到超出他们实际表现的评价。 

这段文字意在表明： 

A. 领导者的智商与情商同样重要 

B. 高智商的领导者难以与下属们建立共识 

C. 领导者的情商更重要 

D. 情商高的领导者能得到超出他们实际表现的评价 



 

 

14.在中国，也许不是每位老人都能接受养老院作为人生的归宿，好像只要有儿女在身

边就应该和他们住在一起，去养老院是无奈的选择。说来也是，我们不是一直说“养儿防老”

吗？在我们的观念里几代同堂、儿孙绕膝恐怕被公认为颐养天年最幸福的生活方式。加拿大

的生活情形却截然不同：只要孩子一成年便搬出去，即使不搬家也要向父母缴纳房租，从此

两辈人各过各的日子。一旦当上了爷爷奶奶，老人们那股欢喜激动劲虽然绝不比我们中国人

抱上孙子的心情逊色半分，可即使闲得再难受，他们也不会每天从早到晚帮儿女带孙辈的。 

从这段文字可以看出，作者对中加老人的养老观念的态度是： 

A. 赞成中国老人的养老观念 

B. 赞成加拿大老人的养老观念 

C. 对中加老人的养老观念都赞成 

D. 对中加老人的养老观念都不赞成 

 

15.作为新一代移动通信技术，5G 网络主要用于满足 2020 年以后的通信需求，它使用

户终端始终处于联网状态，可支持的设备远不止智能手机，而是会扩展到未来的智能家居、

智能穿戴等设备。与当今 4G 网络使用率相比，5G 技术提供密集而高效的网络支持，并且

在使用限制上也比 4G 网络大大减少，可以更方便地实现人与物的联通。 

这段文字意在表明： 

A. 5G 移动通信技术比 4G 网速更快 

B. 5G 移动通信技术将改变人们的生活方式与生产方式 

C. 5G 网络主要用于满足 2020 年以后的通信需求 

D. 5G 技术提供密集而高效的网络支持 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

参考答案： 

1. 【答案】C 

【解析】 

第一步，先看第一空。根据上文语境“是重要的、不可再生的”和下文语境“优秀文

化遗产”可知，第一空填入的词语应该用来形容事物珍贵或重要，“举足轻重”“不可或

缺”“弥足珍贵”符合文意。“屈指可数”意思是扳着手指就可以数清楚，形容数量稀少，

排除 C 选项。 

第二步，观察第二空，顿号表并列关系，所以第二空填入词语应与语境的提示信息

“形成时间短”对应，只有“历史感”符合文意。“时代感”“表现力”都无法对应形成时

间长短。因此，选择 C 选项。 

 

2. 【答案】A 

【解析】 

第一步，观察第一空，根据语境“任何理论都不”“所有的理论都要”“没有人可以”

“天生的公平”可知，第一空的意思是任何理论都不能“搞特殊”，都要实现这个目标。

“豁免权”原是以法律概念，现多指免除某些刑法或义务等的权力，任何理论都不具备豁

免权的意思就是任何理论都不能被排除在外，符合文意。“优先权”是先于他人或他事的权

力，“自主权”指能自己选择或支配的权力，“主导权”侧重能够影响他人的力量，均不符

合文意，排除 BCD 选项。 

第二步，观察第二空，验证 A 选项。第二空填入的词语要和实践检验搭配，“严格的

实践检验”是常用搭配。因此，选择 A 选项。 

 

3.【答案】B 

【解析】 

第一步，观察第一空，根据上文语境“节目的数量多”可知，第一空填入词语要有数

量多的意思。“粗制滥造”指意思是指制作粗劣，不讲究质量，不符合文意，排除 A 选

项。“供过于求”指生产量大于需求量，即生产的过多，符合文意。“华而不实”比喻外表

好看，内容空虚；“良莠不齐”指好人坏人都有，混杂在一起，且适用对象只能是人，两者

均不符合文意，排除 C 和 D 选项。 

第二步，观察第二空，验证 B 选项。根据语境“同质的、内容形式单一的节目将被淘



 

 

汰”可知，好的节目应该跟别的节目不一样，“创新”可以体现这层意思。因此，选择 B

选项。 

 

4. 【答案】D 

【解析】 

第一步，第一空根据提示信息“航船”和“开天辟地”，该空填入的成语能与“航船”

照应，意思与“开天辟地”相近。对比选项，A 项“披荆斩棘”比喻在创业过程中或前进道

路上清除障碍，克服重重困难。不能与“航船”照应，排除 A 项。C 项“踏浪而来”多形容

游泳技术高超，也不符合语境，排除 C 项。 

第二步，第二空形容“中国革命”的面貌变得越来越好，应填入积极色彩的词。“改头

换面”原指人的容貌发生了改变。现多比喻只改外表和形式，内容实质不变。感情色彩偏消

极，不符合语境，排除 B 项。D 项“焕然一新”指改变旧面貌，出现崭新的气象，符合语

境。因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

乘风破浪：船只乘着风势破浪前进。比喻排除困难，奋勇前进。 

劈波斩浪：船只行进时冲开波浪，比喻排除前进中的困难和障碍。也指勇敢向前的精神。 

 

5. 【答案】B 

【解析】 

第一步，第一空与“电视”搭配，“载体”指能传递能量或运载其他物质的物体，侧重

于具体的事物。“媒体”指传播信息的媒介。空格前已经有“传播”，“媒体”与之重复，故

排除 C 项和 D 项。 

第二步，第二空根据语境应填入一个名词。对比选项，“思考”常用作动词，“思维”可

作名词，因此排除 A 项。因此，选择 B 选项。 

 

6. 【答案】B 

【解析】 

第一步，根据“是…而不是…”可知，这是一个反向并列，因此两空填入的词语应该形

成反义。 

第二步，辨析选项。“自由”指不受拘束，不受限制；“自觉”指有所认识而觉悟；“自



 

 

发”指由自己产生，不受外力影响的，不自觉的；“自然”指自由。根据选项四个词的依次，

只有“自觉”和“自发”能够构成反义。因此，选择 B 选项。 

 

7. 【答案】D 

【解析】 

第一步，突破口在第二空。前文描述了“扬州不但风光秀美，而且富庶繁华”，接着根

据“也难怪”可知，帝王们对这片土地非常的喜欢。“情有独钟”侧重“感情的独一性”，文

段并没有体现“帝王们独爱扬州”，“情有独钟”放在此处语义过重，排除 A 项。B 项“乐不

思蜀”感情色彩偏消极，文中应是积极色彩，排除 B 项。“一往情深”指对人或事物倾注了

很深的感情，向往而不能克制，多与人或事物搭配，不与地点搭配，而文中表达的是帝王们

对扬州的喜爱，与地点搭配。“一往情深”搭配不当，排除 C 项。D 项“流连忘返”形容游

乐时因留恋舍不得离开，多表达对于某个地方的喜爱，可与“扬州”搭配，意思也符合语境，

锁定答案 D 项。 

第二步，验证第一空。“膏腴之地”属于固定搭配，指肥美的土地或肥沃富饶的地区。

可对应后文的“商贾云集”“富庶繁华”，符合文意。因此，选择 D 选项。 

 

8. 【答案】B 

【解析】 

第一步，第一空形容的是“苍松翠柏在烈士墓前的形象”。“庄严肃穆”指场面很庄严、

庄重的样子，“苍翠巍峨”形容树木高大壮观，雄伟矗立的样子，根据“烈士墓前”，“庄严

肃穆”可体现语境。 

第二步，第二空形容的是“同学们在烈士墓前的心情”。“沉重”指沉静庄重，“庄重”

指言语、举止不随便，不轻浮，两个词语都符合语境。 

第三步，第三空，“肃立”指恭敬、庄严地站着，用于庄重严肃的场合，符合语境。而

“起立”形容站起来，不如“肃立”能够体现全体少先队员在烈士墓前的庄严情形。因此，

选择 B 选项。 

 

9. 【答案】A 

【解析】 

第一步，第一空根据空前“也同样”可知，科学技术的发展像文学发展一样好。“不同



 

 

寻常”指不同于寻常的事物；“不同凡响”形容事物不平凡，很出色；两者均符合文意。“无

与伦比”指事物非常完美，没有能跟它相比的；“无出其右”指没有能超过它的。文段说的

是“科学技术发展得好”，并没有说没有其他事物可与之相比，C 项和 D 项语义过重，排除。 

第二步，第二空搭配“科学”，文段讲的是“科学给人带来的好处”。“恩惠”指他人给

予的或给予他人的好处，一般主语是“人”，排除 B 项。而且第一空“不同凡响”多指文艺

作品，而第一空说的是“科学技术”，也可排除 B 项。因此，选择 A 选项。 

 

10. 【答案】C 

【解析】 

第一步，第一空根据提示性信息“要实施整体性发展”和“必然…”明显引导的是条件

关系，“于是”表承接或因果，不符合语境，因此排除 B 项和 D 项。 

第二步，看第三空，根据第二空填入的是“因为”，说明后文是对上文的解释说明，第

三空如果填入“所以”表结论，与文段的行文脉络矛盾，故不能填入“所以”，排除 A 项。

因此，选择 C 选项。 

 

11. 【答案】B 

【解析】 

第一步，分析文段。文段前三句先讲了 6500 万年前恐龙灭绝的原因，6500 万年后出现

了新的草食动物物种。接着第四句和第五句讲了“6500 万年后，草食动物出现前，美洲和欧

洲出现了大型肉食动物”。 

第二步，文段是分分结构，通过“6500 万年前”美洲出现了“大型草食动物”与“美洲

和欧洲”出现了“大型肉食动物”。对全文进行全面概括，只有 B 符合文意。因此，选择 B

选项。 

【拓展】 

A 项“人类主宰”、C 项“人类活动痕迹”和 D 项“人类与……相伴相随”文中均为提

及。 

 

12. 【答案】A 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先陈述了一种社会现象，即人们习惯于收藏分享上网浏览到的



 

 

内容。接着指出“社交媒体转发的内容会触发负面情绪”，并进行举例。然后拿“沃顿商学

院教授的研究”进行论证。最后讲了“这种转发让人们缺少独立思考”。 

第二步，文段是分总分结构，重点句就是“在社交媒体上，负面情绪多由转发的内容所

触发”，讲的是“社交媒体”和“负面情绪”之间的关系。对比选项，A 项符合文意。因此，

选择 A 选项。 

【拓展】 

B 项的“愤怒”和 C 项的“不求甚解”都是分的内容，非重点。 

D 项的“深度思考”文段未提及。 

 

13. 【答案】C 

【解题思路】 

第一步，分析文段。文段先讲了“领导者光靠聪明远远不够”，根据“是……远远不够

的”可知，第一句为引出下文服务，接下来应讲“领导者还要靠什么”。接着讲了“人的感

性特点对领导者评价的影响”，最后通过“高智商的领导者”与“有个人魅力，会讲故事的

领导者”的对比论证了“领导者还需要情商，而且情商比智商重要”。 

第二步，文段主要讲的是“情商重要”。对比选项，C 项符合文意。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

A 项和 B 项强调的都是“智商”，且 A 项“同样重要”和文段强调的“情商更重要”矛

盾。 

D 项是论证的内容，是通过“情商高多带来的一方面好处（评价高）”来论证“情商的

重要性”，非重点。 

 

14. 【答案】B 

【解题思路】 

第一步，文段先讲了中国老人的养老观念，然后通过“却截然不同”引出“加拿大老人

的养老观念”，通过“那股欢喜激动劲绝不比中国人逊色半分”可知，作者是赞同加拿大老

人的养老观念。 

第二步，对比选项，B 项符合文意。因此，选择 B 选项。 

 

15.【答案】B 



 

 

【解题思路】 

第一步，分析文段。文段先讲了 5G 网络对未来用户端（智能手机、智能家居和智能穿

戴等）的影响。接着与 4G 网络相比，5G 可实现物与人的联通。 

第二步，文段是分分结构，文段前半部分讲的是 5G 网络对人们生活方式的改变，后文

讲的是改变了人与物的联通，对文段进行全面概括，B 项符合文意。因此，选择 B 选项。 
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